

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS FESTIVOS.

Se suscribe en la imprenta de este periódico, donde se encuentra la Administración y Redacción.—Precios de suscripción: Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre, 7.—Año 13'50.—Extranjero: el mismo precio, con aumento de franqueo.—Se admiten anuncios, á precios convencionales.

SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios especiales para los compradores al por mayor.

INTERESANTE

Los embarcadores de fruta para América que deseen conocimiento directo para Toronto, París, Hespeler, Guelph, Brantford, Montreal, Quebec, Buffalo, Dunkirk, Suspensión, Bridge, Niagara Falls, Rochester, Elmira, Cleveland, Cincinnati, Toledo, Indianapolis, Chicago, Milwaukee, S. Louis, S. Paul, Minneapolis y Louisville en cualquiera de los vapores que carguen en Denia directos para New-York ó para los de Liverpool que admitan *through freight* para New-York, pueden dirigirse á los SEÑORES D. JAIME MORAND Y COMPAÑIA de Denia, quienes darán más detalles sobre el particular.

NOBLEZA OBLIGA.

Restablecido el imperio de la verdad en el asunto de los inoculados de Oliva, nada más nos resta que decir sobre ese particular depurado hasta lo infinito, sino que sentimos sinceramente habernos visto obligados en cumplimiento de sagrados deberes que jamás hemos escusado ni estamos dispuestos á escusar, á residenciar ante el Tribunal de la opinión pública á nuestro apreciable colega *La Correspondencia de Valencia*, como auxiliar poderoso de torpes y bastardas miras.

Si lo sucedido no sirve de lección al propietario del periódico citado, para ser más precavido y procurar que no queden relegadas al olvido y desautorizadas por completo las intenciones del fundador de la publicación, que segun ellas debía ser *el eco imparcial de la opinión y de la prensa*, circunstancias desmentidas por completo en la ocasión presente, por indiscutible ligereza de la redacción, ó por indiscreta lisonja de obligadas consideraciones á las entidades oficiales, sea en buen hora. Nosotros no le envidiamos la situación á que esos errores con severidad juzgados por la conciencia pública, puedan conducirle y hanle en parte conducido; y si en esa difícil, ingrata y desahogada situación, puede nuestra inutilidad servirle de algo para atenuar los efectos de su disgusto, disponga de nosotros en absoluto, que dispuestos nos encontrará á complacerle en todo, menos en ser patrocinadores de las injusticias, ni auxiliares de la falsedad.

No queremos contribuir á hacer más penosa esa situación: por el contrario siguiendo las indicaciones de nuestros sentimientos inspirados en la nobleza á que nos obliga la desgracia de nuestro adversario, dirigimos nuestra desautorizada voz á los que le favorecen con su confianza, para que sigan prestándosela y lo disculpen, pues equivocados los antecedentes; equivocados los que equivocados los suministraron; equivocadas las oficinas; fué

equivocada también *La Correspondencia de Valencia*; y como ser inocente, víctima ha sido y víctima espiatoria de esa serie no interrumpida, de lamentables equivocaciones.

DESPEJEMOS INCÓGNITAS.

Contando como contamos en Denia con muy queridos é ilustrados amigos incapaces de proceder en la cuestión Ferrán en los términos expresados por un periódico cuyos servicios no envidiamos ni envidia hoy nadie; y careciendo de pruebas para desmentir la calumniosa especie inventada á forci en desdoro del buen nombre de una ciudad tan noble y tan digna de ser contada en el número de las más cultas como es Denia, hemos callado en la parte referente al disgusto pregonado por las trompetas de la infamia, con relación á los habitantes de dicha ciudad, en lo concerniente al recibimiento que se intentaba hacer al que es objeto de culto, de consideración y respeto en todos los países.

Nunca creímos que la parte sensata é ilustrada de aquella población, se prestase á correr el riesgo de aparecer ante los ojos de la opinión pública, como soez mal educada y grosera hasta lo sumo.

Esperábamos que nuestra creencia se justificase y así ha sucedido, pues nuestro corresponsal en aquel punto sin instigación ninguna por nuestra parte se ha resuelto á escribirnos la siguiente carta, acerca de la cual llamamos la atención de quien corresponda, pues algo se denuncia en ella que merece ser apreciado á los efectos de los apuntes históricos del sumario vergonzoso que los enemigos de Ferrán han abierto contra sí propios.

Denia 15 de Agosto de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mio: Desde que recibí el encargo, para mí honroso, de corresponsal de su ilustrado periódico, nada ha ocurrido en esta población digno de mencionar en las correspondencias que tengo el deber de dirigir á V.; pero los sucesos acaecidos en esta ciudad con motivo de la venida del doctor Ferrán, me obligan á tomar la pluma para dejar la verdad en su lugar, y que las versiones de unos y otros se presenten al público tal y como son, pues de lo contrario no hubiera dicho una palabra de este desgraciado asunto.

Antes de relatar lo ocurrido, debo advertir á V., que Denia es una población que por su carácter especial no se habia preocupado nunca ni en favor ni en contra de la vacunación anti-colérica, de modo que á excepción de algunas personas que leen periódicos, los demás habitantes ni pensaban en la vacunación; pero viene la noticia oficial designando á Denia como centro de vacunación y acto seguido llega también un telegrama del doctor en todas ciencias, como dice una gaceta de su periódico, ordenando que ninguno de su familia, dependientes, allegados, etc., osara vacunarse, bajo pena de ex-comunión perpétua; manifestando al mismo tiempo, que todos cuantos individuos se habian inoculado, habian reventado, que la vacunación Ferrán era la causa del cólera. Los doctores Lucientes de aquí, los jefes (iguales á los doctores á lo Montalvan) transmitieron enseguida las órdenes recibidas del señorito; y las masas ignorantes, que son las más fáciles de manejar, traman acto seguido la conspiración, la manifestación anti-ferraniana con banderas y rófalos en la que se leía:

¡Fuera Ferrán de Denia!

¡Mueran los microbios!

¡Qué espectáculo, señor director, para una población culta! ¡Qué ridículo más espantoso habremos corrido ante toda España y ante esas pequeñas aldeas que han tributado tanto elogio á Ferrán!

Cada uno es libre de vacunarse ó no; cada uno es libre de pensar á su manera; pero de eso, á tratar á Ferrán del modo que lo han tratado aquí, hay una diferencia inmensa, sabiendo también que Denia no podia ser designada como campo experimental, por sus 12.000 habitantes, que no debían venir aquí, de los pueblos á inocularse, que Ferrán solo venia aquí á hospedarse en unión de

la comisión oficial ¡Negar la hospitalidad al eminente y al inmortal autor de la vacunación anti-colérica!

Denia bajo la influencia de los padres de la patria que nos gobiernan, es una población desgraciada.

Las personas sensatas de esta ciudad, envían al doctor Ferrán el testimonio más sincero de su adhesión y para el día en que sea necesario y si se quiere hoy, hay dispuestos algunos centenares de personas que le ofrecen su brazo.

Perdone, pues, el doctor á los habitantes de esta ciudad, los sábios siempre perdonaron las ofensas, por grandes que fueran.

Soy de V. con toda la consideración debida su atento S. S. Q. B. S. M.

Et corresponsal.

¡Mentira parece que sucedan tales cosas y que tales señoritos sean instrumentos de tales indignidades!

Estén tranquilos los vecinos de Denia, pues el doctor Ferrán debe conocerlos y debe por consecuencia apreciarlos sin género alguno de reservas.

No hemos consultado con tal motivo sino nuestras opiniones, y por ellas juzgamos las del ilustre doctor tortosino que creemos sean las de desear tener la honra de estrechar la mano de los denieneses, hácia los cuales estamos seguros de que el sabio microbiólogo no siente sino aprecio y consideración.

COMO JUZGA LA OPINION PUBLICA.

Hemos recibido, y esta es la mayor de nuestras satisfacciones á que aspirábamos en la campaña que hemos sostenido con motivo de los hechos inexactos que segun antecedentes del gobierno de la provincia, habian ocurrido en Oliva por efecto de las inoculaciones preventivas del Dr. Ferrán, treinta y siete cartas de otros tantos pueblos de por aquí, felicitándonos y aplaudiendo nuestra conducta que como saben nuestros lectores y lo repetimos hoy y siempre, no ha obodecido á otros móviles que los de procurar que la falsedad no flotase en las aguas de la opinión más del tiempo indispensable para sumergirla en el fondo del abismo.

Todas estas cartas están inspiradas en iguales sentimientos y en su esencia difieren poco de la siguiente que publicamos con orgullo, advirtiendo á nuestros lectores que en ella puedan apreciar el contenido de las demás que obran en el archivo de nuestra redacción, como recuerdo grato de momentos lisonjeros.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Carcajente 15 Agosto 1885.

Muy señor mio: No puede V. figurarse con qué afán se ha buscado y leído en esta y en Alcira el valiente DIARIO DE GANDIA por su digna actitud en pró de la Justicia y de la razón en la cuestión Ferrán y *La Correspondencia de Valencia*. Un señor muy autorizado de Alcira decia ayer en el casino de esta, que sin ningún género de duda es la herida mortal más profunda que habrá recibido en su vida periodística el diario de aquel caballero que tiene una esposa tan heroica.

Siga V. por ese camino y recojera gratitud, aprecio y consideraciones.

Suyo afectísimo Q. B. S. M.

B. R.

NUESTROS FRUTOS EN LONDRES.

Dejando á cada uno de nuestros activos corresponsales en la capital de la Gran Bretaña, la responsabilidad de sus juicios y á nuestros suscritores que los aprecien como tengan por conveniente publicamos á continuación las dos cartas que hemos recibido.

En una de ellas se mira con prevención la idea de la sociedad cooperativa que nosotros aplaudimos en principio como aplaudimos y aplaudire-

mos todo aquello que en nuestro humilde concepto tienda á favorecer los intereses de nuestro suelo: y como no conocemos las bases de la tal sociedad no podemos entrar de lleno en la cuestión que nuestro corresponsal empíricamente también, aunque en el sentido opuesto, censura. Tenemos su opinión en mucho y esperamos que servirá para ilustrar el asunto luego que esté sobre el tapete y pueda apreciarse bien y maduramente.

Vean nuestros lectores lo que ocurre en la ciudad del Támesis en punto á acontecimientos comerciales relacionados con nuestro mercado.

S. Director del DIARIO DE GANDÍA.

10 Agosto 1885.

Mi estimado amigo: Nuestro apreciable colega de Valencia *El Mercantil*, ha calificado fielmente tachando de lijereza la acción del corresponsal en esta, de *El Progreso* de Jábea, de pasar á dicho periódico un telérama fechado en 30 Julio y que ha puesto en alarma á los embarcadores de frutos. Lo mismo podría apreciarse otro telérama aparecido en el DIARIO de fecha 31 comunicado por un señor Lasala.

Ni la opinión pública está alarmada en esta por las noticias del cólera ni en el parlamento inglés ha ocurrido otro incidente que la interpelación del diputado Labonchere que fué contestada en términos muy tranquilizadores por el ministro.

¿Cree V. que de haber tenido esto importancia, el comercio no se hubiera puesto en seguida en inteligencia? Lo único que han producido esos telégramas es la alarma consiguiente sin tener fundamento para ello.

Yo me abstuve en mis cartas anteriores de decirle nada sobre esos particulares, porque antes de hacerlo á la lijera quise escuchar atentamente la opinión de los hombres de negocio, los que ví daban tan poca importancia al asunto, que no merecía dedicarle dos líneas.

Los londonenses se ocupan muy poco de la importación del cólera, pues habiendo mandado el gobierno tirar diariamente al Támesis 40.000 toneladas de manganeto de sola y 12.000 de ácido sulfúrico para purificar las aguas, están seguros de que no les ha de llegar por tal vía de comunicación. Si que gastan cada semana de 3 á 4.000 libras esterlinas pero no impiden el tráfico comercial.

Si la uva se ha resentido por las noticias sanitarias, es debido al temor de los compradores, pero no á ninguna traba impuesta por el gobierno inglés quien la permite y permitirá su desembarque sin ningún obstáculo como ya lo ha hecho la llegada por los vapores «Saga», «Solís» y «Rostumbria»; y esto es no decir nada ante las numerosas llegadas de vapores con naranja y otros frutos procedentes de los puertos en donde existía la enfermedad, ó con productos de puntos en que hacia estragos.

Verdaderamente, los precios para los barriles de uva han sido muy bajos, pero de esto á tener cerradas las puertas de este mercado, vá una grande diferencia. Si el primer arribo hubiese reunido mejores condiciones, no hay duda que sin embargo el temor de los compradores, hubiese alcanzado mejores precios, pero ante una mala calidad, y ante aquel temor no han podido elevarse, cuya baja unida al flete de 2 chelines por barril, flete excesivamente alto, contribuyen á una pérdida significativa. Desaparecido en parte el temor y siendo los arribos por «Solís» y «Rostumbria» de mejor condición que el del «Saga» los precios se han elevado algo, apareciendo mucha mayor cantidad de barriles vendidos de 8 á 9 chelines en relación al número.

Hoy se han presentado á la venta 5.259 barriles llegados por el «Solís» y «Rostumbria» habiendo alcanzado de 3 á 10 chelines segun calidad; de este número no han podido descargarse algunos si bien muy pocos. 1873 cajas melones llegados también por ambos vapores, obteniendo en general 5 chelines por caja y 201 cajas cebollas traídas por el «Solís» que han alcanzado 6 chelines. Los puertos de Inglaterra no se cerrarán á los frutos de ese país: la gran cuestión es que los precios que se obtengan puedan recompensar los sacrificios de los embarcadores, sobre lo cual no es posible dar más consejo que trabajar bien, no dejarse llevar por esperanzas de beneficios fabulosos y consignar á personas, que los interesados tengan la seguridad de una constante defensa de sus remesas; pensar otra cosa, ó creer que el crear una asociación cooperativa para unificar y defender esos intereses ha de dar resultados muy brillantes, es cantar flamenco sin que haya quien llene cañitas de manzanilla, ó inventar gestos estrambóticos como el clow que tiene en una feria otra barraca de Saltimbanquis que le hace la competencia.

Si los productores no son muy exigentes y permiten que el comercio pueda beneficiar algo, no hay duda que se extraerá todo el fruto y cuando las circunstancias mejoren, entonces, los dos intereses pueden entenderse también muy fácilmente en sentido de mejora.

Suyo afectísimo amigo Q. B. S. M.

F. F.

PRENSA.

El Estandarte, juzgando el nombramiento del señor Pons para el gobierno civil de Granada:

«Granada atraviesa desgraciadamente en la actualidad por una situación difícilísima y grave, y estamos seguros que el gobierno lo habrá tenido así presente antes de hacer la designación de la persona que ha de mandar á aquella provincia, porque de lo contrario sería una nueva calamidad que habría que añadir á las muchas que ya pesan sobre la antigua ciudad morisca.»

Previsión se llama esta figura.

Y es una figura tan rara en la historia del periodismo ministerial, que no podemos menos de felicitar al Sr. Pons...

Por su peregrina influencia en la susodicha retórica

De *El Resumen*, diario monárquico:

«Un ministro de la Corona en Zaragoza y otro ministro en Granada llevando dinero, adoptando cuantas determinaciones consientan las leyes, y si preciso fuera aún aquellas que las leyes ordinarias no consientan; ese es el primero y el mejor remedio.

¿Lo impiden los límites del presupuesto? No importa. Hay que saltar por cima de esa barrera, tantas veces despreciada para cosas menos graves.

Si el gobierno carece de fondos, debe buscarlos de cualquier modo. La nación no le pedirá cuentas por cinco ó seis millones gastados en salvar á Zaragoza, á Granada y á los pueblos cuya situación se asemeja ó parece á la de estas ciudades. Si hubiera que empeñar la Corona, bien empeñada estaría; que no es de mejor linaje que el anillo pastoral de un obispo, y obispos hay que han empeñado ya el suyo.»

Ni merecen menos ciudades como Granada.

El poder que se precia de heredero de los Reyes Católicos, tiene que probar á la ciudad del Darro y del Genil que no en vano dejó de ser orgullo de moros para ser regocijo de cristianos.

Y en cuanto á la ciudad del Ebro, baluarte del amor pátrio, ¿qué ha de hacerse por ella que no sea ir pagando poco á poco la deuda de sus sacrificios por la independencia nacional?

Dice *La Correspondencia de España*:

«La circular que se anuncia, del ministro de la Gobernación, no se refiere á la cuestión sanitaria.»

¿Se refiere á otra cosa?

¡Dios nos tenga de su mano!

El Resumen copia de *El Imparcial*:

«En el Consejo de ministros del jueves quedó acordado el nombramiento del señor Gutierrez de la Vega para consejero de Estado.

Se dan moderados.»

Y añade:

«El mismo juego que en 1867.»

Y la misma baraja, y los mismos fulleros, y el mismo robado, que se vá quedando sin camisa.

Lo mismo que después de 1867.

NOTICIAS LOCALES.

Nos disponíamos á ocuparnos de las fiestas celebradas estos días y nos vemos favorecidos con un escrito relativo á las mismas que nos releva de ese trabajo.

Es copia de una carta ó epístola familiar dirigida á un amigo ausente que dice así:

Amigo Paco: Son las dos de la mañana, y todavía mis ojos resisten las exigencias de Morfeo. Estoy desvelado y necesito distraerme, para no incurrir en cavilaciones lúgubres.

Propóngome pues escribirte para que veas que en Gandía las fiestas son el mejor preservativo que oponemos á la invasión de los microbios.

Ya sabes que aquí somos aficionados á la tradicional costumbre de las fiestas de calle; y como á mi me pillan de refrésco, me entusiasman hasta el punto de convertirme en cronista, que es lo único que me faltaba y en lo cual jamás pensé. Teno en cuenta para ser bondadoso y dispensar las faltas que cometa en esta relación de regocijos.

A las nueve de la noche del día 15 los acordes de las bandas de música me echaron á la calle sin concluir de cenar. Dirijime á la calle del Hospital y ¡oh sorpresa! me encuentro con que toda la calle estaba adornada con arcos de follage é iluminada con farolés á la veneciana, siendo todo alegría y regocijo. Dos bandas de música colocadas á los extremos de la calle amenizaban la fiesta, tocando con gusto y método escogidas piezas, al compás de las cuales bailaban los chicos y amorosas parejas se dirijian palabras dulces de felicidad ansiada, á despecho de más de una y de más de tres solteronas rabiosas é intransijentes.

Allí, es decir, en la calle del Hospital estuve hasta las diez en que un amigo me hizo observar

que en la Villanueva del Trapich había también fiesta. Allá nos fuimos y cuenta con que fui de nuevo agradablemente sorprendido. En esa calle engalanada si cabe con más gusto que la otra, se encontraba la aristocracia gandiense.

Era aquello un paraíso sin más serpientes que la suegra de mi vecino y alguna que otra de igual calaña. En cambio había cientos de angeles de especial hermosura, capaces de volver el juicio á cualquiera que lo tuviese, cosa hoy muy rara.

Corros de animadas beldades luciendo mágica voz y cantando al son de la guitarra las querellas de sus celos, daban á aquella fiesta un tinte de mágico y singularísimo esplendor. No puedo describir lo que allí sentí.

Me consideré traspuesto á los lugares descritos por los poetas en los éxtasis de su galanura. No me acordaba ni del cólera, ni de las pasas, ni de Ferrán, ni de nada de eso prosáico y ruin, que nos trae revuelto, y confusos.

A las dos de la mañana me retiré embelesado y creyendo que en mis oídos se repercutía de continuo el eco de la orquesta correspondiente á la sociedad de conciertos, que es una orquesta de primo cartello, digna del nombre que tiene aquí y fuera de aquí.

Al día siguiente tuve el honor de asistir á la iglesia del hospital y también admiré las facultades y ejecución de la orquesta que dirige D. Rafael Gomez, la cual añadió un triunfo más muy merecido á los muchos que registra en su brillante historia.

En las Escuelas Pias se cantó la tan renombrada misa de Hayda acompañándola la sociedad de conciertos dirigida por D. Andrés Maria Ferrer, la cual como siempre estuvo á la altura de su envidiable fama.

Llegó la noche y tuvieron lugar las procesiones de S. Roque y S. Cayetano, con la mayor ostentación y religiosidad, rivalizando en lujo y lucimiento.

No debo dejar de decirte que las andas donde se coloca la efigie de S. Cayetano es una muy buena obra de arte.

Terminadas las procesiones tuvieron lugar los fuegos quemándose un bonito castillo en la calle del Hospital y más tarde serenatas, pasa-calles etcétera.

Cierro la presente porque ya Morfeo me rinde y la cierro asegurándote querido Paco que me he divertido extraordinariamente; y que si algo ha nubado el sol de mi felicidad en tales momentos, es tu ausencia. Dios haga que no se prolongue.

Tuyo siempre.

Enrique.

Sr. Director del DIARIO DE GANDÍA.

La anterior es copia del original remitido á su destino.

Si le parece bien, publíquela V. en su apreciable periódica. Sino, haga de ella el uso que le convenga.

Suyo afectísimo,

Enrique.

A los que esperaban que el gobierno tendría en cuenta el estado angustioso porque está atravesando esta ciudad y su huerta, para concederle moratorias, rebajas de contribución, etc., y al calor de esa esperanza vivían aceptando y consintiendo las consecuencias de punto epidemiado, les debemos advertir para que se vayan convenciendo de su error, que la gefatura económica de la provincia ha regalado al ayuntamiento un comisionado de apremio, habiéndose visto precisada la corporación, á suscribir una instancia al señor jefe económico, suplicándole que retire esa nueva calamidad. Cuando las cosas se hacen mal, y en punto á favorecer los intereses generales de estas comarcas no se ha podido hacer peor aquí, sale el tiro por la culata.

Nuestro particular y querido amigo el señor don José Cucart, ha respondido á la invitación que le fué dirigida como hacendado forastero para que contribuyera con su óbolo á la cuestación que se está haciendo para socorrer á los pobres necesitados y enfermos, poniendo á disposición de la junta respectiva la suma de 125 pesetas.

Desearíamos que se conciliasen las diferencias que segun parece existen entre los mayores de la cofradía de Nuestra Señora de los Desamparados, con motivo de si las fiestas han de celebrarse en esta ó en aquella calle y de esta ó de la otra forma.

Deben tenerse presente en tales casos dos cosas únicamente: El mejor lucimiento de las fiestas y que de ellas participen el mayor número posible. Todo lo demás es egoísmo impropio de personas serias como lo son los dignísimos mayores á quienes nos dirijimos.

Hoy se ha celebrado juicio de conciliación entre nuestro Director como parte causante y el Juez municipal de Oliva como parte actora, en el cual como nuestros suscritores comprenderán, no ha resultado avenencia alguna.

En nombre de los vecinos de la calle de San Pascual y de los que por la misma transitan de continuo, damos las más espresivas gracias á quien haya tenido la bondad de atender nuestras indicaciones y ha dispuesto cubrir de tierra la grava y por ese medio poner la tal calle en condiciones de poder pasar por ella, sin peligro de romper calzado ó estropearse los piés.

A los zapateros no les habrá gustado ni mucho ni poco nuestra denuncia, ni mucho menos que se haya atendido, pero tengan paciencia que el derecho de los más, absorbe en todos los casos el derecho de los menos.

Deseamos encontrar ocasión propicia en que poderles compensar de los perjuicios que la órden de cubrir con algo la grava estendida en la calle de San Pascual, les haya proporcionado.

Vemos con gusto que ya sea debido á los dias de fiesta que han trascurrido ó á que algun señor concejal ha pasado con más frecuencia que otras veces en estos dias por determinadas calles, es lo cierto que aunque todavía en punto á aseo dejan algo que desear, han mejorado mucho.

Si esa mejora que nosotros aplaudimos es debida á nuestras indicaciones, nos damos por satisfechos y damos el parabién á la comisión de policía, á los habitantes de Gandia y á nosotros mismos que tambien disfrutaremos del gusto que proporcionan el aseo y la limpieza.

Que no tengamos que decir como aquel:
Mañana será otro dia.

Una de las calles que mejor y con más gusto ha estado engalanada con motivo de las procesiones y regocijos celebrados en las fiestas trascurridas, ha sido la Villanueva que justamente llamaba la atención en ese sentido y convidaba especialmente de noche, á pasar en ella el rato.

Damos la enhorabuena á los vecinos de dicha calle por los justos elogios que el vecindario les ha tributado.

CIRCULO GANDIENSE.

La Junta Directiva de dicho Circulo, en sesión del dia de hoy, ha acordado arrendar el café, los dos billares y los juegos de naipes, licitos, en favor de quien mayores ventajas y garantías ofreciere para el establecimiento, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la secretaria.

Los que deseen hacer proposiciones, las presentarán por escrito, en pliego cerrado, en la secretaria de dicho Circulo, hasta las doce de la mañana del dia 20 del corriente mes.

Gandia 12 de Agosto de 1885.—El Secretario, Luis Morell.

Movimiento de población desde las doce de la mañana de ayer, á igual hora de hoy.

Nacimientos.	4
Defunciones.	0
Párvulos.	0
Adultos.	2

BOLETIN COMERCIAL

Gandia de 17 Agosto de 1885.

PUERTO.

BARCOS ENTRADOS.

Ninguno.

BARCOS DESPACHADOS.

Ninguno.

IMPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

IMPORTACIÓN POR TIERRA.

10.200 kilos trigo procedente de Carcagente.
3 pipas aguardiente procedente de Valencia.
2.500 kilos azúcar procedente del Grao de Valencia.

21.100 kilos varias mercancías procedentes de Madrid, Barcelona y Valencia.

EXPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

EXPORTACIÓN POR TIERRA.

Para la línea de Madrid 35.800 kilos de hortalizas.

Para Valencia y su provincia 12.700 kilos de varias mercancías.

PRECIOS CORRIENTES.

Patatas	3 á 3 1/2 reales arroba de 12 y 1 1/2 kilos.
Uvas	9 á 10 " " "
Ptos. verdes	3 á 3 1/2 " " "
Colorados	8 á 9 " " "
Guindillas	2 á 2 1/2 " " "
Cebollas	3 á 3 1/2 " " "
Berengenas	á 3 " " "
Habichuelas	5 á 6 " " "
Melones	de 4 á 5 " docena.
Sandías	de 10 á 11 " "

ESTADO DEL MERCADO.

Continúa en la misma situación de los dias anteriores.

Hoy se han pesado las primeras pasas al precio de 100 rs. quintal.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA. Santos Fermín, obispo, Agapito, Hermas, Serapio, Polieno y Lauro, mártires, y Santa Elena, emperatriz.

La misa y oficio divino son, de San Jacinto, confesor, rito doble, color blanco, haciendo conmemoración de San Agapito, mártir y de la octava de la Asunción de María.

Cultos religiosos para mañana.

A las seis de la mañana, en la iglesia ex-convento de Saz Roque, misa rezada con órgano y letrillas.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE LAS ESCUELAS-PIAS DE GANDIA

17 de Agosto á las nueve de la mañana.

Presión atmosférica, 764 milímetros.

Temperatura, 285.—Humedad, 64.

Viento, NE.; brisa; cielo despejado; mar rizada.

Observaciones desde las nueve de la mañana del dia anterior.

Temperatura máxima, al sol, 47.º

Id. Id. á la sombra, 32.º5

Id. mínima á la sombra 25.º

Higrómetro registrador, del 66 al 65 y 64.

Barómetro registrador, desde el 765 al 763 y 764.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Lóndres 10 de Agosto de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Perspectiva anormal y poco lisonjera para España, ofrece este año la apertura de la estación activa en el comercio de fruta seca.

El cólera paralizando en esa la energía industrial y esparciendo temores de posible trasmisión epidémica á este país, por medio de la producción española.

El espíritu emprendedor de Inglaterra, mantenido en suspenso, á causa de la prolongada crisis comercial, que agobia al país, crisis no tan fácil de subsanar como los optimistas se figuran, pues no son pasajeras causas las que vienen fomentándola.

Por último, una gran producción local é importación extranjera de frutas veraniegas susceptibles todas ellas de preservación, por medio del azúcar, para el consumo de invierno; y el hecho de estar baratísimo el azúcar ordinario, que convida al incremento de esta industria económico-doméstica; todo influye directamente y aparece contrariar en este año un movimiento activo y provechoso en la expedición de las frutas seco-sacarinas de nuestro litoral del Mediterráneo.

La pasa griega y turca se cotiza así:

Corintias de palzas	22	á	38	chs.
" " Vostizza	27	"	45	"
" " Tiliatra	21	"	30	"
" del Golfo	28	"	34	"
" de Pyrgos	22	"	28	"
Sultanas	28	"	40	"
Chesmes	29	"	39	"
Elemes	33	"	43	"

FRUTA FRESCA.

Desde 1.º de este mes á la fecha en que escribimos, ha sido anormal este año la importación de uva.

Huelva y Lisboa se adelantaron esta estación remitiendo 777 medias cajas de fruta blanca y negra, ésta casi toda portuguesa y en buena condición.

Los precios obtenidos generalmente por la uva blanca de Mogner fueron 5 schelines, y 7 á 7 1/2 chelines por la negra.

La importación de uva valenciana, alicantina y malagueña presenta un fuerte total de 11,080 barriles ó sean 3,466 más, que el número recibido en igual época del pasado año.

Estas escepcionales remesas, por una parte, y por otra la ya referida abundancia en este año de frutas del país, unido ello al recelo inspirado en contra de las infestadas procedencias españolas, han ejercido un influjo pésimo en las ventas.

Mucha uva se ha vendido, casi por menos del valor del barril que la contenía, y la mejor realizada hasta hace dos dias, que ha sido la malagueña, en medios barriles, también se ha resentido de la depreciación general, pues alcanzó, por tér-

mino medio, 4 chelines y 6 peniques, por medio barril.

La uva de esas é inmediatas procedencias fluctuó en precio desde 3 á 9 chelines por barril, según su condición; pero la mayor parte no alcanzó más que la mitad del valor de la malagueña, no cubriendo por lo tanto su coste de embarque.

Los interesados en la venta de esta última no descuidaron hacer correr la voz de que en Málaga no había cólera, y que Denia y Almería estaban infestados por la epidemia. El que compra y el que vende, nunca descuida sacar todo el partido posible de las circunstancias, por tristes que ellas sean para los demás.

No ha llegado aun uva de Alemania, pero hay mucha ya á flote, para este puerto y el de Liverpool, é igualmente le espera un serio desastre.

Los demás productos que puedan interesar á esos exportadores, están igualmente abatidos.

Algunas partidas de melones se han vendido á 3, 5 y 6 chelines por docena, y muy pocas de gran tamaño han alcanzado 8 á 9 chelines.

De naranjas no hay existencia alguna.

La cebolla tiene siempre poca y mala salida en verano.

El precio de los tomates en medias cajas, fluctua entre 7 y 10 chelines.

No es posible que Valencia pueda competir nunca provechosamente con Lisboa en este producto, pues tiene en contra suya la distancia y sus gastos consiguientes.

Nuestras futuras correspondencias tendrán el interés de que por fuerza ha de carecer la primera con que se inicia la estación.

Aseguramos desde luego una cosa á nuestros cosecheros y embarcadores, y es ella que si encuentran divergencia algunas veces, entre nuestros informes y los que reciban por otros conductos, nosotros les provaremos siempre que la verdad está de nuestra parte.

No somos comerciantes ni comisionistas, sino simplemente corresponsales del DIARIO DE GANDIA, es decir una descubierta ó avanzada suya, dentro del campo inglés, para velar por los intereses agrícola-industriales de su región valenciana.

En las ventas públicas de frutas verificadas hoy se ofrecieron 516 barriles de uva, embarcados por el vapor «Solis» en Denia, y 1,201 de igual procedencia, que condujo el «Northumbria.»

El mejor precio le obtuvo una partida de la marca S. Collado, que se vendió á 10 ch. 6 p. por barril.

¡Pobrisima utilidad!

Otras excelentes partidas de Fernando García y Marcelino Codina, alcanzaron de 8 ch. 6 p. á 9 chelines, precio obtenido también por la marca Fernando Merle. Han salvado su dinero y nada más.

El precio más ruinoso 3 chelines por término medio, fué para una partida de ciento y pico de barriles, estampados con el nombre de Francisco García de Almoines.

El gran total de la venta restante que calculamos en unos 1,200 barriles, osciló muy variablemente, entre 3 chs. 6 ps. y 7 chs. 6 ps., predominando los precios intermedios, es decir, que la mayor parte de la uva se ha vendido de valde, y no escasa proporción de ella ofrece solo un completo y abrumador desastre.

Todo lo que no sea vender la uva á más de 9 chelines en Inglaterra, es pérdida más ó menos importante para el embarcador, que especula por cuenta propia.

X.

ÚLTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 17, 5 tarde.

La situación de Granada desesperadísima. El hambre cunde en la población que presenta un aspecto terrible.

Se le envían recursos.

Madrid 17, 3'10 tarde.

La situación de las provincias hostiles á las disposiciones del gobierno es difícil y ha creado al gobierno conflictos.

Madrid 17, 3'15 tarde.

Se ha recordado á los gobernadores que el cargo de concejal es irrenunciable y se les previene obren con energía y sometan á la acción de los tribunales á los que los abandonen.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

PARA-RAYOS.

MATERIAL DE LA CASA BREGUET, DE PARIS.

Precios económicos.—Las instalaciones son á cargo del personal facultativo y se colocarán con arreglo á las indicaciones de la Academia de Ciencias de París.—Pidanse tarifas.

JUAN SOLIS GIL

DEPOSITO DE APARATOS Y DE MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL,
CALLE DE COLON, NÚM. 32.

Valencia.

Maquinaria.

Herramientas y útiles.
Instalaciones completas de máquinas y talleres.
Correas de cuero inglés, americano, de ALGODON, cables, cáñamo, algodón, abacá, hierro.
Motores á gas y eléctricos.
Metales para talleres y fundiciones.
Molinos de viento de 1 caballo á 18 caballos fuerza.
Ruedas hidráulicas y turbinas de la casa de

PLANAS FLAQUER Y COMPAÑIA, Gerona.
Construcción y montaje de toda clase de molinos arroz, harina, chocolate, yeso, colores y de materias impalpables.
Aparatos de gas, hornillos y cuanto se conoce en este ramo.
Bombas de incendio, trasiego, jardín y agotamiento.
Timbres eléctricos. Teléfonos, aparatos eléctricos para la ciencia y medicina.
Material para ferro-carriles, vías portátiles para minas y agricultura.

TRILLADORAS DE ARROZ Y DE TRIGO DE VARIAS CASAS Y SISTEMAS.

Depósito de máquinas, aparatos y herramientas norte-americanas.

Esta casa se encarga de traer, por grande ó pequeño que sea el aparato, de este país, sin aumento de precios de fábrica.

COGNAC MACHENAUD.

Gran preservativo contra

EL CÓLERA.

La acreditada fábrica de Edmond Mochenaud y Compañía, ofrece el Cognac que tanto éxito alcanzó en Francia y en Italia en el pasado año 1884, durante el tiempo en que estos países fueron invadidos por el terrible azote «cólera-morbo-asiático», y tiene el honor de decir á sus constantes favorecedores, que el Cognac que fabrica para detener la marcha de tan temible viajero, es especialmente confeccionado para este caso, habiendo recibido innumerables felicitaciones de los profesores médicos que lo emplean en sus clínicas, y el agradecimiento más elocuente de los enfermos que lo utilizaron.

No tema la humanidad al cólera usando el,

COGNAC MACHENAUD.

También hay absinthe (agenjo) legítimo. Vinos y licores de todas clases y de procedencia directa. Espediciones á provincias á precios reducidos.

Único depósito en Valencia:

GRAN BÓTILLERÍA DE EL SIGLO

17, Plaza de S. Francisca, 17,
(esquina á la calle del Llop).

DEPOSITOS EN GANDIA:—D. Ramón Perez, comercio de ultramarinos y D. Francisco Martí, café Restaurant.

FABRICA DE ASERRAR MADERAS DE SALVADOR CODONER

Calle del Mar, GANDIA.

Hay manufactura de cajas de arroba, media arroba y lechos de pasa, á precios reducidos. También hay un buen surtido de pilones para el escaldo de la pasa, á doce reales el ciento. Se sirven los pedidos con puntualidad y esmero.

Petróleo, lámparas, quinqués, pozales plancha, carruchas de hierro, cristales para vidrieras, claraboyas, y alumbrados públicos.

Se hacen y alquilan tinas para baño. Con 5 céntimos de peseta

y 3 minutos tiempo un vaso helado de horchata almendras con las heladoras mecánicas fabricadas en la hojalatería de

JOSE GRAS PEREZ
51, Mayor, 51, GANDIA.

Sucesor de Navarro.
SALVADOR TORRES, HERMANO
VALENCIA.
13, Calle de la Corona, 13,
económicos.
Navarro, á precios sumamente
en varias exposiciones, sistemas Torres y
Con privilegio exclusivo y premiadas
A PLAZOS Y AL CONTADO.
ESPECIALIDAD EN NORIAS

J. B. LASSERRE Y COMPAÑIA.
BILBAO, RIPA, 2.
Depósito en Valencia, Pelayo, núm. 9.
MATERIALES DE CONSTRUCCION.
Lingote Español.—Inglés.—Coke para cubilote.
Hierros comunes de todas clases.—Chapas calidad coke, Charcoal y Suenca, dimensiones ordinarias y extraordinarias hasta 5 metros largo por 1'30 ancho.—Chapa valvanizada, liza y ondulada.—Flejes de todas dimensiones.—Dobles y simples T. de todas dimensiones para pisos y entremados.—Angulares de ramos iguales y desiguales.—Rails para minas y tranvías desde 4 kilogramos metro lineal.—Hierros de dibujos para la cerrajería artística.—Tubos de todas clases hierro dulce, fundidos, cobre y latón.—Hierros legítimos de Suecia, marcas Aiguila y Parilla.—Remaches y tornillos de todas clases.

DE DROGUERIA CATALANA

FARELL Y PIÑOL

VALENCIA

Drogas y productos químicos para industrias artes y farmacias.

Molino de la Robella, 5,
D. Juan de Villarrasa, 1.

Especialidad en colores, barnices y artículos para pintores.

EL PROGRESO.
GRAN FABRICA MOVIDA A VAPOR DE **GILABERT Y ROMERO.**
VALENCIA.
Carpintería, Ebanistería, Tornería y Serrería.
Especialidad en mesas de billar de cuantos sistemas se conocen.
Calle Molino de Peña Rocha. (Camino del Grao, junto á las cocheras del Tran-vía.) Depósito en Valencia: Don Juan de Austria núm. 44.
En esta gran fábrica, montada á la altura de las mejores del extranjero, se construyen con la mayor perfección y solidez puertas, ventanas, molduras, pisos y toda clase de carpintería, á precios sumamente económicos.
Igualmente se fabrican toda clase de muebles, desde los más modestos hasta los de mayor lujo.
Somos especialistas en la fabricación de mesas de billar, y tanto en precios como en construcción no tenemos competencia.
Rogamos á cuantas personas deseen adquirir objetos de nuestra fabricación, se dignen visitar estos talleres, para comparar nuestros precios y manera de construir.
Nota. Hemos destinado varios aparatos de sierra, tornos, etc., para los señores ebanistas, carpinteros, constructores de coches, carros y demás personas que deseen utilizarlos, y ofrecemos cumplir cuantos encargos se nos confien con la mayor perfección y economía.

SUENO TRANQUILO NO MAS MOSQUITOS.

El que quiera verse libre de ellos que compre los «Discos Zampironi».
De venta: drogueria de San Francisco, Mercado y 75, 76,
VALENCIA.
Caja de 25 pastillas con su prospecto para el modo de usarlas, 5 reales.